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งานท่ี 10 

งานพ้ืนฐานทางดิจิตอล 
 

จุดประสงค์ท่ัวไป 
 เพื่อให้มีเรียนมีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับงานพื้นฐานทางดิจิตอล 
 

จุดประสงค์เชิงพฤติกรรม (เพื่อให้ผู้เรียน) 
1. อธิบายหลักการงานพื้นฐานทางดิจิตอลได้อย่างถูกต้อง 
2. อธิบายการน างานพื้นฐานทางดิจิตอลมาประยุกต์ใช้ในงานหุ่นยนต์เบ้ืองต้นได้ถูกต้อง 

 

ทฤษฎีการเรียนรู้งานพื้นฐานทางดิจิตอล 
10.3.1 ระบบตัวเลข 

ร ะบบ ตัว เ ลข ท่ีมนุ ษย์ เ ร า ต้ อ ง เ กี่ ย ว ข้ อ ง และ รู้ จั ก กั น มาก ท่ี สุ ด  คื อ เ ล ข 
0,1,2,3,4,5,6,7,8,9 รวม 10 ตัว ตัวเลขท้ัง 10 ตัวนี้ เราใช้เป็นเครื่องมือหลักในการนับจ านวน
ท้ังหลายตามความต้องการ เราจึงก าหนดฐานของระบบตัวเลขนี้ว่า  เลขฐานสิบ (Decimal 
number)  ดังนั้นค่าของตัวเลขท่ีมีค่ามากกว่า 9 ขึ้นไป ก็จะเป็นตัวเลขท่ีเกิดจากการน าตัวเลข 10 
ตัวดังกล่าวเรียงประกอบกันขึ้น เช่น  

สองร้อยแปดสิบเก้า จะเขียนแทนด้วยตัวเลข 289 เขียนแบบเต็มค่า คือ 
(2*102)+(8*101)+(9*100) 

ความก้าวหน้าทางเทคโนโลยีสมัยใหม่ได้ถูกพัฒนาขึ้นอย่างรวดเร็ว เครื่องค านวณ
สมองกลหรือ Computer ก็ถูกพัฒนาขึ้น หลักการท างานของเครื่อง Computer  คืออาศัยการไหล
หรือหยุดไหลของสัญญาณในช่วงจังหวะเวลาต่างๆ กัน เหมือนกับการปิดเปิดสวิตช์นั่นเอง ด้วยเหตุนี้
ค่าตัวเลขในเลขฐานสอง (Binary number) จึงแทรกเข้ามามีบทบาทบ้าง เพราะมันมีค่า 0 กับ 1 ซึ่ง
สมมูลกับค่าปิดเปิดสวิตช์และนอกจากนั้นยังมีระบบเลขท่ีใช้อีกท่ัวๆ ไป ดังนี้ 

- ระบบเลขฐานสอง (Binary number system) ประกอบด้วยเลข 2 ตัว คือ 0 
และ 1 เช่น   

 เลขฐานสอง 10110  =  (1*24)+(0*23)+(1*22) +(1*21)+(0*20) 
     =  (1*16)+(0*8)+(1*4) +(1*2)+(0*1) 
     =  16+0+4+2+0 

เลขฐานสิบ  =  22 
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- ระบบเลขฐานแปด (Octal number system) ประกอบด้วยเลข 8 ตัว คือ 
0,1,2,3,4,5,6 และ 7 เช่น 
 เลขฐานแปด 137  =  (1*82)+(3*81)+(7*80)  
     =  (1*64)+(3*8)+(7*1)  
     =  64+24+7 

เลขฐานสิบ  =  95 
- ระบบเลขฐานสบิ (Decimal  number system) ประกอบด้วยเลข 10 ตัว 

คือ 0,1,2,3,4,5,6,7,8 และ 9 เช่น 
เลขฐานสิบ 137  =  (1*102)+(3*101)+(7*100)  

     =  (1*100)+(3*10)+(7*1)  
     =  100+30+7 
     =  137 

- ระบบเลขฐานสบิหก (Hexadecimal number system) ประกอบด้วยเลข 
16 ตัว คือ 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,A,B,C,D,E และ F เช่น 

 เลขฐานสิบหก 2AE  =  (2*162)+(A*161)+(E*160)  
      =  (2*256)+(10*16)+(14*1) 
      =  512+160+14 

เลขฐานสิบ   =  686 
10.3.2 ลอจิก(Logic) และอปุกรณ์ลอจิกเกต 

  ลอจิก (Logic) หมายถึงสภาวะสัญญาณหรือสถานะท่ีมีสองรูปแบบ เช่น Logic 0 
และ Logic 1 

Logic 0 หมายถึง ไม่มีสัญญาณ หรือเท่ากับศูนย์โวลต์ และหมายถึง สภาวะสวิตช์ไม่
ถูกกด หลอดไฟไม่ท างาน หรือเอาต์พุตไม่มีสัญญาณ 

Logic 1 หมายถึง มีสัญญาณ หรือเท่ากับแหล่งจ่ายพลังงาน และหมายถึง สภาวะ
สวิตช์ถูกกด หลอดไฟท างานติดสว่าง หรือเอาต์พุตมีสัญญาณออก 
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รูปท่ี 10.1 แสดงสภาวะสัญญาณ Logic 0 และ Logic 1 
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รูปท่ี 10.2 วงจรไฟฟ้าพื้นฐาน 
ลอจิกเกต (Logic Gate) เป็นส่วนประกอบทางอิเล็กทรอนิกส์ท่ีมีขนาดเล็กมาก ใช้ในงาน

ดิจิตอลอิเล็กทรอนิกส์โดยเฉพาะ เนื่องจากลอจิกเกตท างานได้ด้วยเลขฐานสอง หรือระดับลอจิก “1” 
และ “0”  บางครั้งจึงเรียกว่า ลอจิกเกตฐานสอง (Binary Logic Gate) ลอจิกเกตมีฟังก์ชันการ
ท างานหลายฟังก์ชัน ดังนั้นจึงควรศึกษาฟังก์ชันพื้นฐานของลอจิกเกต เช่น ลอจิกเกตแบบแอนด์ 
ลอจิกเกตแบบออร์  ลิจิเกตแบบนอต ฯลฯ ให้มีความเข้าใจในการท างานและรู้จักตารางความจริงของ
ลอจิกเกตเหล่านั้น โดยอาจเทียบเคียงการท างานของลอจิกเกตได้ด้วยสวิตช์ หรือหน้าสัมผัสของรีเลย์ 
ลอจิกเกตเหล่านี้ใช้กันอย่างแพร่หลายในรูปของวงจรรวม (IC : Integrated Circuit ) ซึ่งเป็นชิพขนาด
เล็ก ท่ีนิยมใช้มี 2 กลุ่มคือ กลุ่มวงจรรวมชนิดทีทีแอล (TTL ICs)  จะพบในช่ือ 74LXX  74LSXX  
74HXX  74ALSXX  เป็นต้น  ส าหรับกลุ่มวงจรรวมชนิดซีมอส (CMOS  ICs) จะพบในช่ือ  74HCXX  
74HCTXX  40XX  และ  MC14XX  เป็นต้น 

10.3.2.1 ลอจิกเกตแบบแอนด์ 
   ลอจิกเกตแบบแอนด์  หรือแอนด์เกต (AND gate) ฟังก์ชันการท างานของ
แอนด์เกตเปรียบเทียบได้กับสวิตช์อนุกรม ตัวอย่างเช่น แอนด์เกตท่ีมี 2 อินพุต จะมีฟังก์ชันการ
ท างานเทียบเท่ากับสวิตช์อนุกรมสองตัว  

 

+

-

5 V

A

A

B
Y

B

Y

Input Output
Input

Output

 
รูปท่ี 10.3 แสดงวงจรไฟฟ้าเปรียบเทียบสวิตช์และสัญลักษณ์ของแอนด์เกต 2 อินพุต 
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การท างานของแอนด์เกตเมื่อเทียบกับสวิตช์จากวงจรสวิตช์จะเห็นว่าหลอด
ท่ีเอาต์พุต (Y) จะติดสว่างได้เมื่ออินพุตสวิตช์ท่ี A และ B อยู่ในสภาวะหน้าสัมผัสปิดเท่านั้น หากเป็น
กรณีอื่น ๆ ไม่สามารถท าให้หลอดท่ีเอาต์พุต (Y) จะเป็น “1” ได้เมื่อลอจิกอินพุตท่ี A และ B ท้ังสอง
อินพุตเป็น “1” เท่านั้น 

ตารางความจริง (Truth Table) ของแอนด์เกต หมายถึงตารางแสดง
สภาวะท่ีปรากฏท่ีเอาต์พุตของเกตเมื่อลิจิกอินพุตเปล่ียนแปลงไป อย่างไรก็ตาม ลอจิกอินพุตของ
แอนด์เกตท่ีมี 2 อินพุต จะเปล่ียนแปลงได้เพียง 4 สภาวะเท่านั้น  

 
สภาวะที ่

อินพุต เอาต์พุต 
B A Y 

1 0 0 0 
2 0 1 0 
3 1 0 0 
4 1 1 1 

ตารางท่ี 10.1 แสดงตารางความจริงของแอนด์เกต  2   อินพุต 
ส าหรับแอนด์เกตท่ีมีอินพุตมากกว่า 2 เช่น 3 อินพุต หรือ 4 อินพุต ตารางความจริงของ

แอนด์เกต 3 อินพุต และตารางความจริงของแอนด์เกต 4 อินพุ ท่ีน่าสังเกต คือ ไม่ว่าเป็นแอนด์เกต 2 
อินพุต 3 อินพุต หรือ 4 อินพุต เอาต์พุตของมันจะมีเพียงหนึ่ง และเอาต์พุตนี้จะได้ลอจิก “1” เมื่อ
อินพุตท้ังหมดได้รับลอจิก “1” เท่านั้น 
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รูปท่ี 10.4 แสดงสัญลักษณ์ของแอนด์เกต 3 อินพตุ 

 
 
สภาวะที่ 

อินพุต เอาต์พุต 
C B A Y 

1 0 0 0 0 
2 0 0 1 0 
3 0 1 0 0 
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4 0 1 1 0 
5 1 0 0 0 
6 1 0 1 0 
7 1 1 0 0 
8 1 1 1 1 

ตารางท่ี 10.2 ตารางความจริงของแอนด์เกต  3  อินพุต 
10.3.2.2 ลอจิกเกตแบบออร์ 

ลอจิกเกตแบบออร์ หรือออร์เกต (OR gate) ฟังก์ชันการท างานของออร์
เกตเปรียบเทียบได้กับสวิตช์ขนาน ตัวอย่างเช่น  ออร์เกต 2 อินพุต จะมีฟังก์ชันการท างานเหมือนกัน
กับวงจรสวิตช์อนุกรม 
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รูปท่ี 10.5 แสดงวงจรไฟฟ้าเปรียบเทียบสวิตช์และสัญลักษณ์ของออร์เกต 2 อินพุต 

   เมื่อพิจารณาการท างานของสวิตช์ขนานจะพบว่าหลอดท่ีเอาต์พุต Y จะติด
สว่าง   (ลอจิก 1) เมื่อสวิตช์ A  หรือ ตัวใดตัวหนึ่ง หรือท้ังสองตัวอยู่ในสภาวะหน้าสัมผัสปิด และจะ
ดับเมื่อสวิตช์ท้ังสองตัวอยู่ในสภาวะหน้าสัมผัสเปิดเท่านั้น ซึ่งก็คือฟังก์ชันของออร์เกต กล่าวคือ
เอาต์พุต Y จะเป็นลอจิก “0” เมื่ออินพุต A  และ B ได้รับลอจิก “0” และจะเป็น “1” เมื่ออินพุต A 
หรือ B หรือท้ัง AB ได้รับลอจิก “1” 
 ในท านองเดียวกันกับแอนด์เกต เมื่อน าออร์เกตไปต่ออินพุต A  และ B เข้ากับลอจิกสวิตช์ 
และน าเอาต์พุต Y ต่อเข้ากับไดโอดเปล่งแสง เพื่อแสดงสภาวะลอจิกทางเอาต์พุต และท าการป้อน
ลอจิก “0” และ “1” ท่ีอินพุต A  และ  B  จะสามารถป้อนสภาวะลอจิกอินพุตท่ีไม่ซ้ าซ้อนกันได้ 4 
สภาวะเช่นกัน ตารางความจริงแสดงสภาวะลอจิกอินพุตของออร์เกต 2 อินพุต 

 
สภาวะที ่

อินพุต เอาต์พุต 
B A Y 

1 0 0 0 
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2 0 1 1 
3 1 0 1 
4 1 1 1 

ตารางท่ี 10.3 แสดงตารางความจริงของออร์เกต  2   อินพุต 
ส าหรับออร์เกตท่ีมีอินพุตมากกว่า 2 อินพุต เช่น 3 อินพุต หรือ 4 อินพุตมีฟังก์ชันการท างาน

เหมือนกับกรณีออร์เกต 2 อินพุต ซึ่งพิจารณาได้จากตารางความจริงจะพบว่าออร์เกตนั้น เอาต์พุตจะ
เป็นลอจิก “0” เมื่ออินพุตท้ังหมดได้รับลอจิก “0” และเอาต์พุตจะเป็นลอจิก “1” เมื่ออินพุตหนึ่ง
หรือท้ังหมดเป็น “1” 

A
Y=A+B+C

Input
Output

B

C

 
รูปท่ี 10.6 แสดงสัญลักษณ์ของออร์เกต 3 อินพุต 

 
สภาวะที ่

อินพุต เอาต์พุต 
C B A Y 

1 0 0 0 0 
2 0 0 1 1 
3 0 1 0 1 
4 0 1 1 1 
5 1 0 0 1 
6 1 0 1 1 
7 1 1 0 1 
8 1 1 1 1 

ตารางท่ี 10.4 ตารางความจริงของออร์เกต  3  อินพุต 
10.3.2.3 ลอจิกเกตแบบนอต 

ลอจิกเกตแบบนอต หรือนอตเกต (NOT gate) เรียกอีกช่ือหนึ่งว่า 
อินเวอร์เตอร์ (Inverter) เนื่องจากเป็นเกตท่ีมีเพียงอินพุตเดียว และฟังก์ชันการท างานจะท าหน้าท่ีให้
ลอจิกเอาต์พุตมีสภาวะตรงข้ามกับลอจิกอินพุตเสมอ เช่น ถ้าลอจิกอินพุตเป็น “1” ลอจิกเอาต์พุตของ
อินเวอร์เตอร์จะเป็น “0” และถ้าลอจิกอินพุตเป็น “0” ลอจิกเอาต์พุตของอินเวอร์เตอร์จะเป็น “1” 
สัญลักษณ์ของนอตเกต และวงจรสวิตช์ท่ีท างานฟังก์ชันเดียวกับนอตเกต 
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ชื่อวิชา       หุ่นยนต์เบ้ืองต้น 
รหัสวิชา      2105-2121 หน้า 

94 ชื่องาน           งานพื้นฐานทางดิจิตอล 
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รูปท่ี 10.7 แสดงวงจรไฟฟ้าเปรียบเทียบสวิตช์และสัญลักษณ์ของนอตเกต 2 อินพุต 

 
เมื่อสวิตช์อยู่ต าแหน่ง “0”  หลอดเอาต์พุต Y จะติดสว่าง (ลอจิก “1”) แต่

ถ้าสวิตช์ต าแหน่ง “1” หลอดเอาต์พุต  Y  จะดับ (ลอจิก “0”) ส าหรับการท างานในฟังก์ชันของนอต
เกต 

เนื่องจากนอตเกตเป็นลอจิกเกตท่ีมีเพียงอินพุตเดียว ดังนั้นตรารางความ
จริงแสดงการท างานของลอจิกเกตจึงมีเพียง 2 บรรทัด 

 
สภาวะที่ 

อินพุต เอาต์พุต 
B Y 

1 0 0 
2 0 1 

ตารางท่ี 10.5 แสดงตารางความจริงของนอตเกต 
 สมการของนอตเกตเขียนด้วยเครื่องหมายอินเวิร์สหรือบาร์ที่อินพุตดังนี้ Y = A   อ่านว่า วาย
เท่ากับนอตเอ หรือวายเท่ากับเออินเวิร์สหรือวายเท่ากับเอบาร์ 
 
 


